



一、《资金结算法》

2022年6月3日，日本通过了《资金结算法》修正案，使之正式成为法律。该法规定了对与法定货币联动以稳定价值的数字货币“稳定币”运营方的管制。处于发行主体的银行、信托银行和使用者之间的中介公司将实施登记制。此举旨在明确稳定币的法律定位，保护数字货币使用者稳定币采用“1币=1美元”与法定货币价值挂钩联动的设计，相较于没有法定货币支持的加密资产（虚拟货币），价格更稳定，在日本国内虽未普及，但稳定币在国际市场经常被用作结算手段，因此日本国内也要在使用扩大前完善体制。

二、日本政府拟修改《外汇法》

2022年3月26日，日本政府拟修改《外汇法》以加强对虚拟货币的交易管制，确保交易对象为非制裁对象。目前《外汇法》修正案草案已提交给日本国会。

三、日本对相关立法空间进行填补

为了防止虚拟货币沦为金融类传销犯罪的洗钱工具，日本对相关立法空间进行填补，将虚拟货币纳入现有的反洗钱体系之中。与此同时，在《犯罪收益转移防止法》中将虚拟货币交易平台定义为从事特殊事业者，交易平台需要遵守法律规定的各项义务。一是交易平台在虚拟货币交易前履行确认义务；二是交易

平台有制作并保存确认记录和交易记录的义务；三是交易平台在发现可疑交易之后，应当及时向监管部门进行申报；四是交易平台应当履行内部风险控制的义务。

四、《关于虚拟货币所得的计算方法等》

2017年12月1日，日本国税厅发布《关于虚拟货币所得的计算方法等》指出，卖出或使用以比特币为代表的虚拟货币所得利益，原则上被归类为杂项所得，需要进行所得税申报。本份文件详细列举了虚拟货币在不同交易或使用情况下损益的具体计算方法。但是，根据《消费税法施行令》（1988年政令第360号，2017年3月31日修改，同年7月1日实施）第48条第2款，虚拟货币的转让不是消费税的课税对象。也就是说在日本兑换比特币将不再征收8%的消费税。

五、《关于ICO——提醒投资者和从业者》

2017年10月27日，日本金融厅发布《关于ICO——提醒投资者和从业者》，主要内容如下：1.ICO的定义：一般地，所谓ICO，是企业等通过电子方式发行代币，从公众募集资金的行为的统称。有时也被称为代币销售。2.提醒投资者（关于ICO的风险）（1）通过ICO方式购入代币，具有如下高风险：①价格下跌的可能：代币可能会价格急落，突然失去价值；②欺诈的可能：一般地，ICO中会制作白皮书。但是，白皮书中揭示的项目可能得不到实施，或者所约定的商品或服务不能被提供。（2）购入代币时，需要在充分理解上述风险、理解项目内容等基础上，责任自担地进行交易。（3）充分注意关于ICO的可疑劝诱。3.提醒从业者（关于ICO的规制）根据ICO的结构不同，将会成为资金结算法或金融商品交易法的等规制对象：（1）ICO中发行的特定代币属于资金结算法中的虚拟货币，以其交易等为经营业务的从业机构需要向内阁总理大臣（各财务局）登记；未经登记而从事相关业务者。属于刑罚对象。（2）在ICO具有投资性质的情况下，即使以虚拟货币支付，实质上将视同以法定货币购入，将会被认为是金融商品交易法的规制对象。

六、日本国会通过法案修改《资金结算法》

2016年5月25日，日本国会通过法案修改了《资金结算法》，在该法中增加了“虚拟货币”一章，具体内容有：一是对虚拟货币的定义作出了规定，二是对虚拟货币交易机构（日本法上称为“虚拟货币交换业者”）设置了一定的监管规则。从2017年4月1日起，该法律修正案正式生效。日本此次修法的目的有两个：一是防范虚拟货币被用作恐怖组织资金或者被用于洗钱等违法行为；二是保护虚拟货币使用者的权益。

七、G7峰会

2015年6月8日，在日本三重县召开的G7峰会上，各国首脑就反恐合作事项交换了意见，并将“采取行动确保增加金融流动的透明性，包括对虚拟货币及其他新型支付手段进行规制”这一内容写入了首脑宣言。此后，由G7成员国组织的反洗钱金融行动特别工作组(FATF)于6月26日正式发表声明：“各国应当对洗钱、为恐怖组织提供资金的行为进行规制，如对虚拟货币与法定货币之间兑换的交易机构采用登记制，交易机构有义务确认客户的身份信息，保存交易记录，对可疑交易进行备案。”受此影响，日本为完成其对国际社会的承诺，于2016年进行了上述法律修改，开始对虚拟货币进行规制。

八、《关于支付结算业务高度化的工作小组的报告书》

日本曾经拥有世界上最大规模的比特币交易平台——Mt.Gox，该平台于2014年被网络黑客攻击，平台此次共损失85万枚比特币。随后，日本出台专门立法，对虚拟货币的发行、交易进行监管。2015年，日本金融厅发布了《关于支付结算业务高度化的工作小组的报告书》，对有关虚拟货币的立法工作提出针对性建议。